



11月29日,马龙在中国澳门进行的WTT澳门国际乒乓球男单决赛中夺得冠军。新华社记者张金加摄

刘颖余

如果一个人拥有24个世界冠军,28个公开赛冠军,那是一种什么感觉?

我们不是马龙,自然不知道。

换成常人,有了这么辉煌的过去,自我小小膨胀一下,随时随地显摆一下,或者干脆选择急流勇退,享受惬意人生,大概也是可以理解的吧。

但马龙偏不,32岁的他依然选择坚持,依然对胜利保持渴望。

11月22日,马龙击败小师弟樊振东,拿下国际乒联巡回赛总决赛冠军,成就该项赛事六冠王,也打破自己538天的冠军荒。

当赢下最后一分,他握紧拳头仰天长啸,兴奋之情似乎不亚于奥运会和世乒赛夺冠。赛后,马龙眼眶泛红,直言“像做梦一样”。

按理,各种冠军拿到手软的马龙不至于如此激动。巡回赛总决赛只是一个商业比赛,分量远远比不上三大赛。

但就像马龙说的,运动员每拿到的1分和每个冠军都弥足珍贵,因为它都是运动员用无数的汗水和心血换来的。他期待新的冠军,为这个冠军,他等得太多了。

这一年多来,马龙经历了太多——反反

复的膝伤,半夜疼醒的折磨,手术和复健的漫长煎熬,一次次输给年轻人的挫败……难怪他在拿下一个“区区”巡回赛总冠军后,会如此释放自己的情绪。

“这一路的难,可能只能等赢了才有机会说出来吧,所有的胜利从来没有轻而易举,马龙的传奇只是把他原来的自己打碎了又重塑。”有网友如此动情地写道。

而中国乒协主席刘国梁的点评更是专业到位:“虽然马龙的优势在缩小,但马龙的欲望和境界正在提高,对自己的要求也在提高。”

的确,马龙今日的坚持,需要战胜的不只是越来越多越来越年轻的对手,还有自己“过于辉煌”的过去——除了24个世界冠军和28个公开赛冠军,他还是史上第10个大满贯得主,唯一的全满贯得主(世乒赛、奥运会、世界杯、亚锦赛、亚运会、亚洲杯、全运会、巡回赛总决赛)。

他还在向史无前例的“双圈大满贯”(指各拿到两次奥运会、世界杯、世乒赛单打冠军)冲击,目前只差一枚奥运会单打金牌。这样的战绩太恐怖了,以至于国际乒联已经迫不及待宣布,不出意外,马龙应该是乒乓球史上最佳运动员。

无限接近史上最佳的马龙要继续前行,

就需要忘掉过去,打碎那个曾经无比辉煌的自己,以今日之我与昨日之我战。这个过程有多难,或许只有马龙本人最清楚。

因此,当马龙说他赢许昕是幸运,击败世界第一也是幸运,打张本智和是下风球,他不是故作低调。他必须放低自己,低到能忘掉所有的过往,去拼每一个正在当打之年的对手。这是马龙必用的战法。

马龙一定也清楚目下的自己应该采取什么战法,“只要没放下球拍,就会继续坚持,不问终点,全力以赴。”这是他的名言,也是国乒的队魂。“龙队”就是以这样一种龙马精神,率领国乒准备着一次次的进击。

中国运动员被外协会称为“队长”的,除了马龙,我想不出第二人。“龙队”不只是一个称谓。这是国际乒乓球界对于马龙独有的尊重,也正是马龙今日“欲望和境界”的写照。

从前种种,譬如昨日死;从后种种,譬如今日生。有这样的决绝和勇毅,“龙队”就不会老。而且别忘了,球迷还没看够他打球呢。

G 声音



套麻袋比赛

11月29日,一名农牧民运动员在套麻袋趣味比赛中。

当日,为期三天的西藏山南市扎囊县首届农民运动会在扎囊县体育公园进行。拖石头、套麻袋、氆氇缠线等多项趣味十足的运动,吸引了来自扎囊县5个乡镇、62个行政村(居)的450多名农牧民运动员参加角逐。每年冬季,雅鲁藏布江流域的西藏农村进入农闲时期,当地农牧民就迎来了一年中难得的休闲时光。

新华社记者普布扎西摄

充分利用体育赛事在吸引人流、提升知名度、促进消费等方面的积极作用,将各类各级赛事活动有意向贫困地区倾斜。

例如,尚义县2017年以来就已举办17场全国和省市级赛事活动。

据统计,各类赛事活动在2019年为当地贫困户直接增收约22万元,带动尚义住宿、餐饮等消费约200万元。

在涿鹿县福泽园社区健身中心的广场舞团队中,46岁的翟二彦有着与实际年龄不太相符的精气神。

曾是建档立卡贫困户的翟大姐,是河北省体育局“体育精准扶贫公益岗”的受益者,通过组织社区群众进行体育锻炼,她每月都能获得300元收入。

河北省体育局经济处副处长康学英告诉记者,为妥善解决建档立卡贫困户就业问题,省体育局和省内各市县打造了“体育公益岗就业”的体育扶贫新模式。“2020年,河北已实现了全省10个深度贫困县357个贫困村的‘体育公益岗就业’全覆盖。”

“河北省将继续发挥体育在助力决战决胜脱贫攻坚中的积极作用,最大限度发挥体育扶贫效果和扶贫资金效益,持续推进体育脱贫与乡村振兴有效衔接。”河北省体育局党组书记、局长张泽峰对记者表示。

据记者了解,“体育+扶贫”的新模式,在助力打赢脱贫攻坚战的征程中成效显著。

近年来,由国家体育总局和国务院扶贫办联合实施的体育扶贫工程,通过引进体育赛事、发展体育产业、援建基础设施、开展大众健身等助力脱贫,促进体育工作与扶贫工作深度融合,营造出精准扶贫、体育助力的良好局面。



庆祝胜利

11月30日,北京国安队球员奥古斯托(左二)在比赛中庆祝进球。当日,在卡塔尔首都多哈进行的2020赛季亚洲足球冠军联赛东亚区E组小组赛中,中超北京国安队以3比1战胜韩国首尔FC队。

新华社/法新

G 体谈

致敬

刚刚过去的周末,世界足坛致敬纪念因病辞世的“球王”马拉多纳的仪式和活动仍在持续。在11月30日凌晨进行的西甲联赛巴萨对阵奥萨苏纳的比赛中,被视为马拉多纳接班人的梅西为巴萨取得进球后,脱下巴萨球衣展示出内穿的维尔老男孩俱乐部10号球衣,以自己的方式向老马致敬。马拉多纳和梅西都曾效力过这支球队。

点评:“球王”离世足坛含悲。马拉多纳绝非完人,但出神入化的球技和独特的个性,才是无数球迷钟情于他的真正原因。马拉多纳的伟大在于他对足球尤其是阿根廷足球的忠诚与热爱。“球王”之于阿根廷足球的精神图腾作用不会磨灭。

包揽

北京时间11月29日,WTT(世界乒乓球职业大联盟)澳门国际乒乓球赛结束决赛争夺。继世界杯和国际乒联总决赛后,中国选手再度包揽男女单打冠军。其中,马龙击败王楚钦登顶男单决赛,孙颖莎与陈幸同分获女单前两名。

点评:与世界杯等国际乒联品牌赛事相比,今年首次推出的WTT国际赛,更像是对于乒乓球运动娱乐性和大众性探索的一次有益尝试。无论是9局5胜还是8分赛制,都使得比赛的悬念和意外性大增。其实世界乒乓球职业大联盟成立的初衷之一,就是更好地推广普及乒乓球运动,在WTT赛事中进行探索和改革值得鼓励。

暂定

世界田联日前公布了2021年钻石联赛赛程。根据这份赛程,新赛季钻石联赛首站比赛将于2021年5月23日在摩洛哥拉巴特举行,总决赛将于明年9月8日在瑞士苏黎世举行。中国将承办其中两站比赛。考虑到疫情的不确定性,世界田联强调目前的赛程只是暂定。

点评:受疫情影响,2020年钻石联赛赛程几度延期、修改,多站赛事被迫取消。世界田联提前公布明年的钻石联赛赛程,意在向外界传递田联坚持举办旗下品牌赛事的信心。如果明年的钻石联赛能正常进行,其在东京奥运会揭幕前的6站赛事,极有可能成为奥运会资格赛或积分赛。

惊险



11月29日,格罗斯让的赛车在比赛中起火。新华社/法新

北京时间11月30日凌晨,2020年F1巴林大奖赛正赛出现惊险一幕——哈斯车队车手格罗斯让的赛车在比赛中失控冲出赛道,赛车前部完全解体并燃起大火。幸而格罗斯让让快脱险,除手脚受轻伤外并无大碍。

点评:随着赛车科技的飞速发展,现代赛车运动的速度越来越快,但意外事故的保护力度也在逐步加强。例如现代F1赛车采用更有效保护车手安全的碳纤维单体壳设计。此外,Halo系统(用于头部保护)和HANS系统(头颈部支撑系统)也是车手安全的“守护神”。

整合

广铁集团开展职工健康管理行动

本报讯(记者刘静 通讯员袁钢 张基伟)日前,广铁集团在广州海珠国家湿地公园举办了“广铁健身、与您同行”职工健步走活动,来自广铁集团机关、直属单位及广州地区部分单位的干部职工500余人全程参与。

据悉,广铁集团以这次活动为契机,将全面推进职工健康管理行动,深入推动职工宣传、体检、膳食、运动、心理、环境、帮扶、保障八项行动。今年,广铁集团已累计投入2460万元改造、新建641处职工体育活动场地,为职工配置、配备一批健身器材和体育用品,积极打造铁路沿线“15分钟健身圈”。

雄安新区举办第二届冰雪运动会

本报讯(记者刘兵)日前,河北省雄安新区第二届冰雪运动会在北京朝阳实验小学雄安校区举办,表现优异者将代表雄安新区参加河北省第二届冰雪运动会。

本次比赛包括滑轮、轮滑、陆地冰壶、速度滑冰四个大类,分青少年组和社会组两个组别,共有来自雄县、容城县和安新县的200多名中小学生和群众参赛。据介绍,雄安新区及三县还将成立专业的冰雪协会。截至目前,雄安新区已通过开展冰雪运动进校园、“小手拉大手”“小手教大手”系列活动,带动广大学生和家长总计超过30万人参与冰雪运动。

“体育+扶贫”的新模式,在助力打赢脱贫攻坚战的征程中成效显著

体育扶贫大有“文章”

“河北篇章”。

位于保定涞源的国家跳台滑雪训练科研基地于11月底正式竣工,并迎来了国家跳台滑雪队以及北欧两项队的首训。

来自当地上沟村的建档立卡贫困户李营钢和孙晓四,亲身参与了基地建设,每月都有5000元左右的固定收入,极大改善了生活条件。

依托体育基地建设助力脱贫攻坚,正是河北省体育设施扶贫的具体体现。

据介绍,在国家跳台滑雪训练中心建设过程中,河北省体育局和当地政府积极探索“基地带村”的体育扶贫新路径——在体育产业基地建设过程中,通过流转土地,就近就业等多种扶贫举措,为深度贫困县涞源县脱贫摘帽贡献了体育力量。

“该基地建设为周边贫困户创造就业岗位近200个,土地征占补偿涉及当地两个乡3个村98户。国家跳台滑雪训练中心落地涞源,对当地具有里程碑意义,将直接影响涞源经济社会发展轨迹。”涞源县县长周峰表示。

同为深度贫困县的张家口市尚义县,则是体育赛事扶贫的受益者。

59岁的尚义县马莲镇村民曹凯没有想

到,过去只会出现在电视里的高水平体育比赛,有朝一日也会来到自己身边。“这几年我看了自行车赛、赛车、篮球赛……好看,真好看!”

更让曹凯高兴的是,他还成了这些省级甚至国家级比赛的参与者。“自行车比赛时我负责打扫卫生,每天能挣到300块钱。其他比赛时我卖冷饮小吃,有时候10天就能挣3000块钱。”

对于曾是建档立卡贫困户的曹凯而言,家门口举行的体育赛事带来的不仅是精彩和好看,还是可以极大改善家庭状况的收入。

位于尚义县满井镇的特布不落村,是河北省体育局驻该村第一书记王海屹告

诉记者,工作队进驻以来,除了常规的扶贫措

施,还加强了“体育+健康扶贫”的推广力度,“我们将河北省青少年公路自行车锦标赛、射箭室内赛等赛事放到这里举行,不但通过赛事促进了村民增收,也培养了村民主动锻炼、强身健体、坚定脱贫致富决心的意识。特布不落村已在2019年实现整村脱贫。”

记者在采访中了解到,河北省体育局充

分利用体育赛事在吸引人流、提升知名度、促进消费等方面的积极作用,将各类各级赛事活动有意向贫困地区倾斜。

例如,尚义县2017年以来就已举办17场全国和省市级赛事活动。

据统计,各类赛事活动在2019年为当地贫困户直接增收约22万元,带动尚义住宿、餐饮等消费约200万元。

在涿鹿县福泽园社区健身中心的广场舞团队中,46岁的翟二彦有着与实际年龄不太相符的精气神。

曾是建档立卡贫困户的翟大姐,是河北省体育局“体育精准扶贫公益岗”的受益者,通过组织社区群众进行体育锻炼,她每月都能获得300元收入。

河北省体育局经济处副处长康学英告诉记者,为妥善解决建档立卡贫困户就业问题,省体育局和省内各市县打造了“体育公益岗就业”的体育扶贫新模式。“2020年,河北已实现了全省10个深度贫困县357个贫困村的‘体育公益岗就业’全覆盖。”

“河北省将继续发挥体育在助力决战决胜脱贫攻坚中的积极作用,最大限度发挥体育扶贫效果和扶贫资金效益,持续推进体育脱贫与乡村振兴有效衔接。”河北省体育局党组书记、局长张泽峰对记者表示。

据记者了解,“体育+扶贫”的新模式,在助力打赢脱贫攻坚战的征程中成效显著。

近年来,由国家体育总局和国务院扶贫办联合实施的体育扶贫工程,通过引进体育赛事、发展体育产业、援建基础设施、开展大众健身等助力脱贫,促进体育工作与扶贫工作深度融合,营造出精准扶贫、体育助力的良好局面。